

莊勇

## 必須正視的社會問題



前不久，一名居住在大岷區馬加智市的攝影師在回家途中，看見一名披頭散髮女子以略帶詭異的笑容前後張望，雙手呈爪子狀從下水道爬出，隨後拔腿狂奔。在場執法人員一時愣住，回過神時女子已不知所蹤。

被攝影師拍下的有關照片迅速在網上傳開，事件驚動了政府社會福利部，經志工追查，得知該名女子叫Rose，與男友靠拾荒維生。其實該女子並非住在下水道，而是其用來切割保特瓶的小刀掉進去，所以才爬進去撿回。

社會福利部瞭解Rose的處境後，宣佈向對方提供8萬披索現金，協助她開雜貨店，做點小生意，並打算任命她為社福大使。消息一出，網絡隨之炸鍋，民眾抨擊社福部利用貧民作秀；許多人表示也想從下水道爬出，以領取8萬披索。更有網友針對此事發佈各種惡搞圖，謔稱原來從下水道爬出就是「一夜發」的密碼。

那些表示自己也想從下水道爬出來，以領取8萬披索的網友，其實是在諷刺Rose在作秀，以博取同情，讓其得以不勞而獲。這些人不但沒有絲毫口德，而且心腸極其歹毒，看到Rose獲得社會福利部的援助就眼紅。Rose當天是因為一把用來切割保特瓶的小刀掉進下水道，才爬進去撿回，她這一舉

動不知要冒多大的風險？換做是別人，必定不會再撿回那把小刀，這也說明她有多缺乏物資，以致任何東西都不容丟失。

另有網友戲稱原來從下水道爬出來就是「一夜發」的密碼，他們是在諷刺Rose是故意裝可憐，目的是博取社會的同情，好讓自己得到最大的利益。目前大岷區基本工資為每天645披索，若是按每個月26個工作天計算，最低月薪為1萬6770披索；8萬披索相當於4個多月的工資。社福部給Rose8萬披索現金，是資助她開一間小型雜貨店，她今後必須努力經營，才能有飯吃，否則單靠那筆錢，最後將會坐吃山空。

從這件事也讓我們看清人心有多險惡，以及笑人窮怨人富的冷血心態。由來只有錦上添花，而沒有雪中送炭；不僅如此，人家遇到困難，我們即使力所能及，卻寧願袖手旁觀也不願意扶對方一把，甚至還會落井下石。這就是世態炎涼，我們必須發憤圖強，才不會被人瞧不起。

像Rose這樣的情況，只是社會上的冰山一角，生活的貧困帶來許多社會問題，政府必須加強扶貧工作，向更多弱勢群體提供生計方案，為他們開出一條生路，以免他們在絕望之下铤而走險。當然，貧窮不能作為犯法的理由，但不少人確實是貧窮迫使他們铤而走險，社會必須正視這一問題，多為底層人士提供扶助計劃。

6/10/25 (二)

楊文田

馬斯克與特朗普「開撕」  
昔日盟友為何反目？

各說各話

「馬斯克和特朗普打起來了。」這不是八卦，而是2025年美國政治與科技領域的一場劇烈碰撞。兩位億萬富翁、社交媒體巨頭和意見領袖，從曾經的惺惺相惜走向如今的相互攻擊，背後並非簡單的個人恩怨，而是理念衝突、利益碰撞與國家治理路徑的重大分歧。兩人所代表的，不僅是科技未來與保守傳統的矛盾，更折射出美國社會正在加速分裂的現狀。

早在2016年特朗普當選總統之初，馬斯克與其關係尚屬和氣。彼時馬斯克短暫加入了特朗普的經濟顧問委員會，雙方在「美國製造」這一口號下找到交集，特斯拉和SpaceX代表著美國新工業的復興希望。但這種「戰術性合作」並未持續太久。當特朗普宣佈退出《巴黎氣候協定》，馬斯克憤然辭職，標誌著兩人理念上的首次嚴重背離。從此，科技理想主義與民族民粹主義的裂縫逐漸拉大。

兩人在社交媒體領域的明爭暗鬥，也迅速成為全球注目的焦點。自馬斯克收購Twitter（改名為X）並高調恢復「言論自由」以來，他逐步重建了一個自由派與保守派混戰的公共廣場。而特朗普則堅持使用自創的Truth Social，堅守保守派陣地。馬斯克一度恢復了特朗普的賬號，但後者拒絕回歸，並指責X審查保守派言論。這種競爭逐漸演變為輿論霸權的角逐，一個試圖主導全球話語生態，另一個則力圖穩固右翼回音壁的地位。

從思想根基上說，馬斯克崇尚技術決定論與未來主義，主張打破邊界、探索火星、融合人機，認為人類必須跨越舊有制度與疆域，走向宇宙。他關注個體自由、市場效率與全球協作，不懼與中國打交道，甚至多次公開讚賞中國工程師的執行力。而特朗普則強調「美國第一」，倡導關稅保護、移民限制、邊界控制，對外來力量始終持防範態度。他深信傳統家庭價值與國家主權，堅決反對全球主義與跨國技術聯盟。

隨著特朗普再次競選總統聲勢上漲，馬斯克的政治傾向也變得更為複雜。雖然他自稱「無意參政」，但卻在多個社交平台上頻繁發佈與政策相關的評論，甚至被外界視為2028年可能的「中間派候選人」。這一點僅是序幕。

令特朗普陣營深感不安。2025年5月，特朗普公開表示「馬斯克不懂政治」，直言其「只適合造火箭，不適合領導國家」，徹底撕破臉皮。馬斯克也毫不客氣反擊，諷刺特朗普「因於過去的政治劇」，稱「如果不懂火箭的人能造政治，那這個國家的問題比我們想像得更大。」

除了個人口水戰，兩人在核心政策層面的分歧更是深不可測。在AI監管問題上，馬斯克主張國際合作監管人工智能，以防科技失控；而特朗普則對AI持強烈懷疑態度，擔心其「偷走美國人飯碗」，主張對相關企業增稅。在移民問題上，馬斯克強調應擴大對高技術人才的簽證支持，特朗普則一刀切地限制移民通道。在對華政策上，馬斯克強調實作，特朗普則主張強硬對抗。這些分歧折射出兩人所依賴的社會基礎截然不同：馬斯克的受眾是技術中產、全球主義者和年輕科技群體，特朗普則掌握著白人工薪階層、保守派基督徒與右翼民粹大軍。

這場紛爭也撕破了一個幻想：科技巨頭可以不參與政治。馬斯克既掌握了X平臺，又主導著Starlink、SpaceX等國家戰略基礎設施，他的政治立場無論如何都無法與國家治理割裂開來。而特朗普雖然身處體制邊緣，卻掌握著強大的輿論與選票機器，幾乎可單方面定義整個共和黨的議程。當科技寡頭與民粹領袖走向正面對撞，美國的政治結構、媒體環境乃至社會信任體系都在發生根本變化。

馬斯克與特朗普的爭執，不只是兩個名人之間的個人恩怨，而是兩個世界觀的衝突：一個相信技術與未來，一個執著傳統與邊界；一個強調全球協作，一個主張國家封閉。誰也無法完全壓制對方，但兩人之爭已深刻改變了美國對「領導力」的認知。未來的美國，是走向算法治理與火星殖民，還是回歸保守價值與孤立主義，將在他們的持續較量中逐步展開。

這場衝突沒有清晰的贏家。馬斯克無法徹底挑戰現有的政治權力結構，特朗普也難以壓制新一代科技精英的崛起。但可以肯定的是，他們之間的裂痕正在加速撕裂美國社會的中間地帶。在這個過程中，民主體制的彈性、社會輿論的獨立性以及國家治理的前景，都將受到前所未有的考驗。而這，僅僅是序幕。

劉先衛

靜音守護，讓夢想啟航  
——「三考」期間應急廣播停播有感

詩意衡南

6月5日，一則《關於2025年「三考」期間全縣部分應急廣播停播的通知》，令人心頭湧起一股暖流。這份來自湖南省衡南縣融媒體中心的公告，不僅是一份簡單的通知，更是一份沉甸甸的關懷，它像一片輕盈的羽毛，輕輕拂去了高考生心頭的焦慮和迷茫。

這份《靜音守護》更讓大家看到了規則背後的人文關懷，感受到了社會對青年學子的殷切期待。作為即將踏入考場的學子，曾無數次被教室外突如其來的嘈雜聲打斷思路：施工車輛的轟鳴、商販的吆喝、廣場舞的音樂，這些聲音像無形的荊棘，刺痛著本就緊繃的神經。而應急廣播的暫停，如同為考生的世界按下了「靜音鍵」。考生可以專注地復盤錯題，可以更從容地梳理知識脈絡。這份「安靜」，不是簡單的物理降噪，更是心靈的撫慰，讓考生在衝刺階段能夠心無旁騖，全力以赴。

備考的日子裡，社區裡，工地施工的轟鳴聲悄然消失；街道上，商販的喇叭宣傳逐漸隱退；甚至鄰居們自發地將廣場舞的時間推遲……在「靜音」的時光裡，考生彷彿置身於一個寧靜的世界，這是他們自我沉澱的寶貴契機。清晨，他們不再被廣播聲吵醒，而是用琅琅的晨讀開啟新的一天；傍晚，他們通過冥想，將內心的焦慮化為平靜。這段時光雖然沉默，卻為即將到來的挑戰積蓄了能量。

考場從來不是一個人的戰鬥，而是全社會共同參與的護航行動。應急廣播在平日裡是連接社區與居民的紐帶。但在「三考」特殊時期，衡南縣相關部門毅然選擇暫時停播，將考生的需求置於首位。那些平時傳遞日常信息的廣播終端將喧鬧化為

無聲的守護，讓每一個深夜伏案的身影都能沉浸在知識的海洋中，讓每一個清晨背誦的單詞都能清晰迴盪在耳邊。

衡南縣融媒體中心的溫度舉措，並非簡單的「一刀切」，而是經過精心調研與統籌的暖心行動。公告中明確標注停播區域和時間段，既保障了考生的需求，又最大限度減少對居民日常生活的影響。

「靜音守護」背後，或許有社區工作者挨家挨戶宣傳降噪要求，或許有建築工地主動調整施工時間，或許有商戶自覺降低音量……這些看不見的努力，編織成一張守護網，托起學子們的夢想。

通知的最後，「祝願廣大考生考試順利、夢想成真」的這句祝福語，宛如一縷和煦的春風吹進考生的心田。這份貼心的安排，讓學子明白，他們不是孤軍奮戰的考生，身後有無數雙眼睛在注視，有無數雙手在托舉。這份溫暖的力量，讓考生更加堅信：在安靜的備考時光裡積蓄的能量，終將在考場上綻放出耀眼的光芒。

靜音守護，夢想啟航。衡南縣在「三考」期間的應急廣播停播，是全社會贈予學子們的珍貴禮物，它讓每一個努力都更有力量，讓每一份堅持都更有希望。這不僅僅是一份通知的意義，更是一段關於成長、關於愛與支持的珍貴記憶。

願每一位考生都能在寧靜中沉澱，在關懷中飛翔！

## 菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 · 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP

胡濟衛

加州的暴亂  
撕開了美式民主的外衣

特稿

當洛杉磯街頭催淚瓦斯瀰漫，國民警衛隊裝甲車碾過破碎的玻璃，美國前眾議院議長佩洛西口中那道「美麗的風景線」，如今卻赫然投射在加州的土地上。特朗普政府調動國民警衛隊進入洛杉磯，州政府憤然起訴，總統揚言增兵（海軍陸戰隊）——這場撕裂金州的大戲，無情揭開了美國「民主」華服下那層遮羞布。

加州衝突迅速升級為聯邦與地方權力的激烈角力。聯邦政府以「維護秩序」為名，將國民警衛隊聯邦化部署洛杉磯，州政府則直斥此舉違憲越權。特朗普聲稱「需要時增派國民警衛隊」的強硬表態，更如烈火烹油。這種聯邦與州的權力撕裂，讓「州權自主」這一憲法基石在政治風暴中搖搖欲墜。當聯邦的靴子踩在地方的自治權上，美國以為傲的「權力制衡」瞬間褪色為權力傾軋的蒼白註腳。

諷刺的對比在香港與加州的暴力定性

上展現得淋漓盡致。佩洛西面對香港暴徒打砸立法會、癱瘓機場的暴行，竟稱之為「一道美麗的風景線」。而如今洛杉磯街頭火光沖天，美國政客卻立即祭出「法律與秩序」大旗。同一類暴力行為，在政治濾鏡下竟呈現截然相反的道德光譜——當暴力成為外交工具時被浪漫化，當暴力觸及自身利益時則被妖魔化。

這種價值尺度的雙重扭曲，恰是美式民主話語權霸權的真實寫照。

加州街頭的火光與催淚瓦斯，恰似一面照妖鏡。它映照出佩洛西們「美麗風景線」的虛妄，更映照了美國民主神話中那個拒絕被看見的暗面：所謂「自由燈塔」，其光芒永遠只定向投射；所謂「人權衛士」，其盔甲下藏著最鋒利的價值匕首。

當美國政治精英繼續揮舞「民主」大棒指點他國時，加州衝突的硝煙卻無聲訴說著——那件華美的民主外衣，已在自身撕裂的陣痛中顯露出經年磨損的破綻。神話的裂縫已然顯現，而裂縫中透出的真相，遠比任何外交辭令都更具穿透力。